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Předkládaná práce vychází z kvalitativního výzkumu s dětmi, jež jsou členy 
skautského oddílu. Autorka deklaruje snahu sledovat motivace dětí pro vstup do skautského 
hnutí a jejich zkušenost z perspektivy genderu. Teoretická část se po exkurzu do historie hnutí 
věnuje především otázce genderové socializace a utváření genderové identity. Empirická část 
vychází z rozhovorů s patnácti mladými skauty. Autorka v práci shrnuje cíl výzkumu 
následovně: „dozvědět se, proč děti chodí do skauta a zda se jejich motivace liší v závislosti 
na pohlaví“ (str. 53). Dále se zajímá o to, „zda se liší zkušenost dívek a chlapců a co jim 
vlastně skautský oddíl nabízí“ (str. 53). Domnívám se, že tyto cíle nebyly v práci naplněny. 
Práce navíc vykazuje řadu formálních, metodologických i obsahových nedostatků. 

Autorka hned na prvních stránkách práce odkrývá pozici, ze které k tématu přistoupila. 
V kapitole nazvané pozicionalita se dozvídáme, že je aktivní členkou skautského hnutí. Její 
nadšený přístup ke skautingu se přitom line celou prací. Považuji za vhodné, že autorka 
odkrývá svou angažovanost v hnutí hned v úvodu práce a nepovažuji ji za problém. Práce 
nicméně postrádala systematičtější reflexi této pozice. Autorka je k hnutí neskrývavě obdivná, 
skauting je v práci idealizovaný a autorka se zaměřuje především na ty aspekty, které tento 
obraz skautingu podporují. Práce působí dojmem, že autorka již dopředu ví, k čemu chce 
dospět (viz. hypotéza na str. 9). Kritická reflexe skautingu (a především svého vlastního 
vztahu k němu a jeho vlivu na to, co (ne)bylo slyšeno či zahrnuto analýzy) v práci chybí. 
Podobně se autorka staví k otázce koedukace. Je silnou zastánkyní genderově segregovaných 
kolektivů, které vidí jako prostor pro svobodné vyjádření bez přítomnosti genderové polarity 
(např. str. 9). Opět jsem ale v práci postrádala kritickou reflexi způsobu vzdělávání/trávení 
volné času – např. ve formě konkrétních empirických výzkumů rozdílů v interakci v rámci 
koedukovaných a genderově segregovaných tříd. Autorka se nepouští do diskuze nad 
dopadem genderové (de)segregace vrstevnických kolektivů – prostě bere za dané, že 
genderově segregované kolektivy jsou „lepší“. 

Zásadní výhrady mám rovněž k teoretické části práce. Ta se věnuje historickému 
kontextu vzniku skautingu, utváření genderové identity a socializaci. Autorka dle mého 
názoru v této části neprokazuje dobrou orientaci v genderových teoriích. Ačkoliv se jedná o 
práci předkládanou v rámci oboru genderová studia, její práce s konceptem genderu je velice 
povrchní. Autorka čerpá především ze sekundárních pramenů učebnicového (úvodního)
charakteru či dokonce příruček spíše popularizačního charakteru. Chybí ucelený a komplexní 
vhled do problematiky. Autorka přeskakuje mezi jednotlivými pojetími bez návaznosti. Často 
vedle sebe skládá jednotlivé definice, aniž by bylo jasné, z jakých přístupů k genderu vlastně
vychází. Chybí práce s primárními prameny. Autorka ve svém pojetí genderu vychází 
především z učebnice Oakley (2000) a příručky Gender ve škole: příručka pro budoucí i 
současné učitelky a učitele (2006). S ohledem na obor studia se jedná o fakt zarážející. 
Teoretická část jako celek působí chaoticky – jednotlivým kapitolám chybí jasný argument. 
Autorka se často opakuje a práce není vhodně strukturovaná (autorka se například věnuje 
stejným tématům v různě nazývaných kapitolách). V práci operuje s konceptem identity, 
chybí ale jasné vymezení, co si pod termínem představuje. V kapitole 3.5.1 (Nabývání 
genderové identity) nalezneme jen několikařádkovou definici socializace. Autorka pak (v 
souladu se strukturou učebnice Renzzeti a Curran) rekapituluje teorie utváření genderové 
identity (str. 36-39). V celé kapitole 3.5.2.2. o teoriích sociálního učení postrádám odkazy na 
zdroje. Autorka se v celé práci příliš soustřeďuje na primární genderovou socializaci na úkor 
sekundární, která je předmětem jejího zájmu. Osobně jsem postrádala diskuzi témat, které by 



práci pomohly lépe teoreticky ukotvit – např. studium vlivu genderu na interakce ve 
vrstevnických kolektivech či genderové aspekty vzdělávání a volnočasových aktivit. Výhrady 
mám rovněž k zapojování vlastních empirických dat před představením výzkumu (str. 30, 33). 

V metodologické kapitole autorka vhodně představuje výzkum. Domnívám se 
nicméně, že její přístup k anonymizaci dat je poněkud problematický. Autorka sice uvádí 
pouze lokaci oddílu, ponechává ale prává křestní jména dětí s jejich věkem (str. 47). 
Anonymita jejich respondentů/tek uvnitř studovaného prostředí (čili ve vztahu k oddílu a jeho 
vedoucím) je tedy minimální. Autorka tuto skutečnost vůbec nereflektuje. Za zajímavý 
postřeh považuji úvahy nad „hlasem“ dětí s odkazem na práci Gilligan. Autorka jej ale v práci 
zbytečně několikrát opakuje. Za problematické považují nakládání s termínem kódy, které 
vznáší pochybnosti nad autorčinou prací s daty (str. 55). 

Samotná analýza dat je velmi povrchní. Autorka pracuje s kvalitativními daty 
deskriptivním způsobem. Často pouze uvádí jednotlivé úryvky citací bez jejich dalších
interpretací. Jednotlivé kapitoly se tak často proměňují v seznam jednotlivých výroků, mezi 
nimiž ale nejsou hledány souvislosti či vzorce, ani nejsou dále rozvíjeny vlastními 
interpretacemi či ve vztahu k teoretickému kontextu. Není jasné, proč se některé kapitoly 
v práci objevují (např. kapitola 4.4.3. Letní tábor). Aspekt genderu se při analýze téměř 
vytrácí. Zdá se mi, že autorka ne zcela porozuměla významu slova „subverze“ a zaměňuje 
nestereotypní/netradiční chování za chování subverzivní. S ohledem na zaměření empirické 
části práce se samotný název diplomové práce jeví jako matoucí. Autorka nepřináší žádné 
interpretace toho, proč „holky chodí do skauta“ – věnuje se spíše tomu, jaké aktivity ve skautu 
děti baví a jak to tam „chodí“. Autorka končí svou práci konstatováním: „pro dívky nabízí 
výchova v nekoedukovaném skautském oddíle skvělé příležitosti zažít dobrodružství a 
vyzkoušet si věci, které jinde zkusit nemohou – být samy sebou a necítit se svázány 
genderovými stereotypy, mít hlas a podílet se na rozhodování. To je skauting!“, což je podle 
autorky rovněž odpověď na to, proč dívky chodí do skauta (str.74). Autorka tak potvrzuje 
svou „hypotézu“, se kterou k tématu přistoupila. Autorka se tento svůj předpoklad na žádných 
místech nepokouší problematizovat, nehledá v datech nic víc než jen potvrzení svých 
apriorních očekávání.

Výhrady mám rovněž k formální stránce práce. Autorka se při citování odborných 
pramenů příliš často uchyluje k dlouhým přímým citacím (často až na polovinu stránky), což 
problematizuje míru vlastního vkladu. Na několika místech chybí odkaz na číslo stránky u 
přímých citací (str. 25, 27). Objevují se i chyby, jež můžeme připsat spíše nedůslednosti 
(vypadávání uvozovek na konci přímé citace – str. 32, 40, označení Iva Možného za 
psychologa, systematické vypadávání písmene „n“ ve slově gender – str. 8, 58). 

Autorka si pro svůj výzkum zvolila vhodné téma, které otevíralo prostor pro zajímavou 
analýzu. Angažovanost autorky ve skautingu mohla být pro práci přínosem, pouze však při 
dostatečné míře reflexe jejího vlivu. Tento potenciál tématu bohužel nebyl v práci naplněn. 
S ohledem na výše zmíněné výtky se domnívám, že práce nesplňuje nároky standardně 
kladené na diplomové práce a navrhuji ji proto k přepracování. 

V Praze 3.6.2011
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